

Как опорная составляющая развитых экономических отношений торговля способствует решению главной задачи общественного производства - удовлетворение разносторонних потребностей населения. Особая роль розничной торговли выражается в том, что она является главным источником поступления денежных средств и потому оказывает решающее влияние на обеспечение устойчивости поступательного развития экономики, укрепление финансовой стабильности и пополнения бюджета.

К положительным моментам в развитии розничной торговли в РБ стоит отнести рост торговых объектов, рост доли торговли в ВВП и рост доли интернет-торговли в розничном товарообороте. К отрицательным моментам относятся огромные затраты на строительство торговых объектов, длительный срок окупаемости, а также несоответствие темпов роста номинальной и реальной заработной платы.

УДК 336.748

ДЕВАЛЬВАЦИЯ В БЕЛАРУСИ

Волчик В.В.

Научный руководитель: к.э.н., доцент Ковалев А.В.
Белорусский национальный технический университет

Девальвация – это снижение курса национальной валюты по отношению к иностранной. Основной причиной девальвации является отрицательное сальдо платежного баланса. Ускорение темпов инфляции, резкое изменение цен на энергоносители, паника на валютном рынке, как правило, сопровождают девальвацию. Вместе с тем, существует мнение о благоприятном воздействии девальвации через стимулирование экспорта на темпы роста ВВП. Так ли это в Беларуси?

Разовая девальвация в 2009 году в размере 20,5% инициировала значительные перераспределительные процессы, существенно изменив финансовые показатели отдельных секторов и субъектов хозяйствования. Однако влияние девальвации на финансово-экономические показатели неоднозначно – эффекты изменения валютного курса разнонаправленно воздействуют на конкурентоспособность продукции. Конечный результат в значительной мере определяется особенностями отраслевого производства, главным образом структурой затрат.

С одной стороны, девальвация способствует росту конкурентоспособности продукции по цене, удешевляя ее по отношению к зарубежным конкурентам. Этот эффект в наибольшей мере проявляется в экспортоориентированных отраслях, где в себестоимости преобладают

затраты материалов отечественного производства и заработная плата. С другой стороны, в результате снижения курса национальной валюты растут цены на импортируемые сырье и материалы, что влечет рост издержек и ухудшает конкурентные позиции. Такой эффект ощущают отрасли, имеющие в структуре затрат значительную долю импортного сырья и энергоресурсов. Опосредовано ухудшаются позиции и тех предприятий, которые приобретают продукцию у подобных.

В целом девальвации 2009 и 2011 оказали положительное влияние на экспорт – в 2011 году темп роста экспорта составил 159,4 % - самый высокий в экономической истории Беларуси.

УДК 64.011.11

УРОВЕНЬ ЖИЗНИ НАСЕЛЕНИЯ В РЕСПУБЛИКЕ БЕЛАРУСЬ В УСЛОВИЯХ ПАНДЕМИИ

Герасимчик В.С.

Научный руководитель: ст. преподаватель Веренич Г.Д.
Белорусский национальный технический университет

Уровень жизни населения - это экономическая категория, а именно уровень обеспеченности населения необходимыми материальными благами и услугами. Он дает оценку экономической стороны качества жизни населения и служит критерием при выборе направлений и приоритетов экономической и социальной политики государства, центральным моментом которой является человек, его благосостояние, физическое и социальное здоровье.

Пандемия COVID-19 оказала негативное влияние на все сферы человеческой жизни по всему миру, но при том, что она длится относительно недолго, она оказывает долгосрочное воздействие на экономику.

Налогово-бюджетное стимулирование помогает смягчить последствия кризиса, но не может обратить вспять потери, которые уже понесли малые и средние предприятия и население с низким и средним уровнем дохода.

В Республике Беларусь, несмотря на пандемию и протесты, экономические показатели — одни из самых высоких в Европе, что следует из анализа данных по 37 странам Европейского Союза и стран СНГ.

ВВП Беларуси за 9 месяцев в 2020 г. упал всего на 1,3 % (3 место), а безработица составила 4 % (2 место). При этом летальность от COVID-19 – 1 %, что выводит страну в лидеры по эффективности управления экономикой на фоне пандемии. Беларусь – одна из немногих стран Европы,